
甲队铺了285平方米，比
乙队的2倍多5平方米。

五 方 程

乙队铺了多少
平方米呢？

叔叔，哪边重些？ 两边一样重。

大米大米2020kgkg

我爸爸今年
35岁。

3年前你爸爸
的岁数是我
现在的4倍。

电视机电视机1515kgkg
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我们过去学习运算律时用到了字母表示数，回忆一下，完成下表。

加法交换律

加法结合律

乘法交换律

乘法结合律

乘法分配律

a+b=b+a

１

生活中还有哪些地方用到了字母表示数？

试 一 试

议 一 议

用字母表示数

1只青蛙4条腿，2只
青蛙8条腿……

青蛙只数（只）

1
2
…

x

腿的条数（条）

4
8
…

4x

1个4
2个4
…

x个4

x只青蛙几条腿？

在含有字母的式子中，数和字母、字母和字母之间的乘号可以记作“·”，也
可以不写，数通常写在字母的前面。如：

x×4写作4·x或者4x

1只青蛙2只眼，2只青蛙4只眼……y只青蛙 只眼。
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我今年11岁。 我比你大2岁。

小强 小丽

（1）当小强9岁、10岁……时，小丽多少岁？

小强9岁时，小丽是9+2=11（岁）；

小强10岁时，小丽是10+2=12（岁）；

小强a岁时，小丽是（a+2）岁。

（2）当小强15岁时，小丽多少岁？

a等于15。小丽的年龄
是（a+2）岁。

小丽年龄是a+2= +2＝ （岁）

（3）如果用b表示小丽的年龄，小强的年龄与小丽的年龄之间的数量关系

可以表示为：

用S表示正方体的底面积，V表示正方体的体积。

S=a·aa
a

a

V=a·a·a

你还能用字母表示生活中的哪些数量关系？

“a·a”表示两个a相乘，可以写成a2，读作“a的平方”。

同样，“a·a·a”可以写作a3，读作“a的三次方”或者“a的立方”。

２

3３

试 一 试

…
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周长C

C=4a

面积S

底面积
S=

体积V

a
正方形

长方形
a

b

三角形
a
h

梯形 h
b

a

长方体
a b

h

用字母表示我们学过的一些计算公式。

1. 你说我答。

火车的速度是汽车的2倍，
如果用 v表示汽车的速度。

火车的速度
就是2v。

2. 说一说。

钢笔a支，比铅笔少10支。

铅笔

铅笔支数是a+10。

钢笔

平行四边形
a
h

试 一 试

课 堂 活 动

75



2a a2

5. 想一想。

a=6 时，2a 与 a2

各等于多少？
当 a等于什么时，
a2和2a相等？

1. 填一填。

（1）乘1次船付2元，乘2次船付（ ）元；小明乘了n次船，应付（ ）元。

（2）12只黑兔，白兔比黑兔少a只，白兔有（ ）只。

（3）小林 t分走50m，平均每分走（ ）m。

2. 下面是《西部少年》的订阅份数与总价的对照表，填一填。

单价（元）

2
2
2
…

2

份数（份）

1
2
3
…

x

总价（元）

2

…

3.（1）五（1）班给敬老院送苹果，第1组同学买了8kg苹果，第2组同学买了5kg
苹果。如果每千克苹果x元，两组共花费多少元？

（2）当x=6时，两组共花费多少元？

4. 填一填。

a

a-5
3a

7
2
21

12 20 8.5 10.4

6. 如果小强家每月的收入用 a表示，支出用 b表示，结余用 c表示。那么

c= ，b= 。

二练 习 十 一
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a ba

等 式

（图中单位：g）

准载客45人

云岭小学五年级55名同学参观科技馆。

大巴车上有38人，你
数数看人到齐了吗？

像17=55-38，a+b=55，S=a2，…这些表示相等关系的式子都是等式。

中巴车上的人数=总人数-大巴车上的人数

17=55-38

云
岭
小
学

准载客25人

在参观活动中，需要把55名同学平均分成5个组进行参观。每组2名

组长，9名组员。你能写出哪些等式？

55÷5=11。 2+9=11，还有……

１

两边一样重。

2a = b

２

中巴车上有17人，
到齐了。

我可以写出总人数等于……

比一比。

试 一 试试 一 试试 一 试试 一 试
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b

a （图中单位：g）a 100

100

（图中单位：g）a

a a a

b b

2a×2=b×2

右边是原来的2倍，左边也该放成……

左边拿走了一半，右边也要拿走一半。

4a÷2=2b÷2

2a+100=b+100
2a+100-100=b+100-100

两边同时增加或减少
同样重的东西……

当天平平衡时，在天平的两边同时增加或减少同样克数的物体，天平

仍然保持平衡。

等式的两边同时加或减一个相同的数，得到的结果仍然是等式；等式

的两边同时乘或除以一个相同的数（0 不作除数），得到的结果仍然是等

式。这就是等式的性质。

下面怎么放，天平两边才会保持平衡？
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总钱数-用去的钱数=剩下的
钱数，100×3－189＝111。

爸爸有3张100元的

人民币，买手表用去

189元，还剩下111元。

汽车速度是

100km／时，叔叔

开了4时，共行驶

了400km。
25名男生和29名

女生站成 6 排跳舞，

每排刚好9人。

S

a b

总钱数=用去的钱数+剩下的
钱数，100×3＝189＋111。

1. 双鹤小学给农民工子弟学校捐书1600本，其中高年级捐书900本，低年级捐

书700本。
根据题中的数量关系，
你能写出几个等式？

捐书总本数=（ ）+（ ）

高年级捐书本数=（ ）○（ ）

低年级捐书本数=（ ）○（ ）

1. 根据卡片上的信息说一说，再写等式。

味
味精

味

2. 想一想，议一议。

牛奶
牛奶

牛奶 味精味精

牛奶 牛奶

1盒牛奶与2袋味精同样重。

如何使它平衡？

二练 习 十 二

课 堂 活 动
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2元／把 3元／瓶

3. 看图写等式。

200g

a a a a a

b b b
x 克／个2 x 克／个

100g 100g

6m=24
6m-b=24○
6m○ =48

（ ）

（ ）

（2）

4. 根据等式的性质填空。

a=30
2a=30○
a○ =30÷2

（ ）

（ ）

（1）

2. 在等式下面画横线。

35-15=20 16+x<18 m=4n
8x+4b 5y=15 b+a>c

（1）在图上标示出相关的数量。

（2）试一试，你能写出哪些等式？

6. 我国最大的西气东输管道工程，

全线是从新疆塔里木的轮南到

上海，总长3900 km。其中一期

工程是东段，从陕西的靖边到上

海，长akm；二期工程是西段，从

轮南到靖边，长bkm。

轮南 靖边 上海

5. 当n=6时，下列各式的值是多少？

4n 5n+336÷n 7n（n+4）×2 48-2n

· ··

··· ····
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单价：1.2万元

写等式。

如果电扇重x千克，那么……

像x+15=20，1.2y=6，…这些含有未知数的等式叫做方程。

列方程时，未知数与已知数一样参与列式。

叔叔，哪边重些？ 两边一样重。

2020kgkg大米大米
1515kgkg电视机电视机

电扇质量+电视机质量=大米质量

x+15=20

唐卡是藏族文化中一种独特的绘画艺术，请用字母表示出数量关系。

我用y表示买的张数，
1 张 1.2 万元，y张是

1.2y万元。

你还能写出哪些不同的方程？

因为 单价×数量=总价

所以 1.2y=6

１

２

试 一 试

认识方程

6 万元可以买
多少张？
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方程都是
等式，比如
5x=45。

5 m xm

（2）

这个木箱的体积
是120立方米。

（1）
2. 根据图中的数量关系列方程。

8m

方程y÷9=10
9-2=7
3x-9=13

1. 连一连。

8x=12
6y-y=10

36+9=45

1.5kg xkg

1. 议一议，下面的说法对吗？为什么？

x+3.4=7，
10y+5=30，
都是方程。

等 式 都 是
方程，比如
7x=1.4，
7+9=16。

2. 说一说下面各题的数量关系，并用方程表示。

（1）小华x岁。小娟9岁，比小华小1岁。

（2）甲数是y。乙数是80，正好是甲数的5倍。

篮子里的
菜共5kg。

二练 习 十 三

3. 用方程表示下面的数量关系。

（1）把x平均分成25份，每份是5.8。

（2）

某地有荒山 7800 公顷，其中 y公顷

改种优质草，其余500公顷营造优质林。

位于雅砻江流域的二滩水电站

设计每月发电 z亿千瓦时，年平

均发电量达到170亿千瓦时。

（3）洗衣机有x台，电视机有36台。电视机比洗衣机数量的5倍多1台。

课 堂 活 动
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看图列方程，并求出未知数的值。（图中单位：g）

x 50 200

x＋50=200
解：x＋50-50=200-50

x=150

x=50 是 不 是
正确结果呢？
检验一下。

方程两边都
减去50。

求出方程的解的过程叫做解方程。

当x=150时，方程 x＋50=200的左右两边相等，x=150就是方程

x＋50=200的解。

解方程x-25=60。

解方程3x=150。

x x x 50 50 50

解方程x÷4=10。

方程两边都
除以3。

１１

２

试 一 试

试 一 试

解方程

解：3x÷3=150÷3
x=50

检验：把x=50代入原方程，

左边=3×50
=150
=右边

所以x=50是方程的解。
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解方程5y-8=12。

解：5y-8=12
5y-8+8=12+8 （方程两边都加8。）

5y=20
5y÷5=20÷5 （方程两边都除以5。）

y=4

3３

解方程。

18+6x=30 4n-2.5×4=15

x元

x元 45元{

一共105元

1. 下面的○里填什么运算符号？□里填什么数？为什么？

（1） 2x+1=7

解：2x+1-□=7-□
2x=□

2x÷□=□÷□
x=□

（2） 3x-33=68

解：3x-33○□=68○□
3x=□

3x○□=□○□
x=□

试 一 试

课 堂 活 动

2. 你能列出哪些方程？请写出方程并解方程。

别忘了检验！
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5. 要计算相册的单价，你能写出哪些方程？

画屏34元/个x元／册

一共118元

12元／盒

光盘比相册便宜16元

x元／册

3kg 8kg

荔枝比葡萄重mkg

200g 8000g

西瓜的质量是石榴的n倍

2. 看图写方程，并解方程。

1. 用方程表示下列数量关系，并求未知数的值。

（1）涛涛买回5本笔记本，每本x元，一共用了32元。

（2）奶奶买回8kg山桃，吃了ykg，还剩3kg。
（3）一头黄羊重约50 kg，一头野牛重约240 kg，这头野牛的体重是这头黄羊

的n倍。

二练 习 十 四

我走了 10 分，
每分走b米。

我买了1个文具盒12元，
比你多花6元。

我买了4支铅笔，
每支a元。

4. 根据他们的对话写方程，并解答。

我 10 分走了 450 米，
比你少走了200米。

3. 解方程。

x-13=13 y÷12=8 6t=84
7t=98 y+10=17 x÷26=2

6. 解方程。

6x-8=40 8x+98=130 5y+1.5×4=41
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草本花卉比木本花卉
的20倍少40万盆。

刘叔叔的汽油箱的容积是45L。油箱里原来有汽油多少升？

我要加满。
已知新加的
油量……

解：设原来的油量有xL。
x+28=45

x=
答：油箱里原来有汽油（ ）L。

这个问题是怎样解决的？

加了28升，
油箱满了。

木本花卉有多少万盆？

已知草本花卉有…… 问题是……

问题解决

１

２

原来的油量+新加的油量=总油量

问题是……

草本花卉的盆数=木本花卉的盆数×20-40

议 一 议
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解：设木本花卉有x万盆。

20x-40=140
20x=180

x=
答：木本花卉有（ ）万盆。

3３
你还能列出不同的方程吗？试 一 试

青藏铁路是世界最长的高原铁路，东起青海西宁，西至西藏拉萨，

全长1956 km。两列火车分别从拉萨和西宁同时出发，经过12时在格

尔木相遇。已知快车平均每时行驶90km，慢车平均每时行驶多少千米？

拉萨 西宁格尔木

解：设慢车平均每时行驶xkm。

已知青藏铁路全长是……

90×12+12x = 1956

答：慢车平均每时行驶（ ）km。

你还能列出哪些方程？

问题是……

快车12时行驶的路程 + 慢车12时行驶的路程=总路程

试 一 试
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平均每天种植
多少棵？

种植2天后，
还剩80棵。

课 堂 活 动

三峡小学的同学参加长江上游种植天然防护林活动，计划种植350棵树。

你能找出哪些等量关系？

列出一个方程，并解决。

议 一 议

试 一 试

小刚和小明去买一种奥运会纪念邮票。小刚

买了8张，小明买了5张，小明比小刚少用了

6元。每张邮票多少元？

问题是……
已知小刚买了

8张……

小刚用的钱-小明用的钱=6元

４

解：设每张邮票x元。

8x-5x=6
3x=6
x=

答：每张邮票（ ）元。

课 堂 活 动

花卉园里种了牡丹和郁金香，牡丹的株数是郁金香的3倍。

（1）牡丹和郁金香一共有240株，牡丹和郁金香各有多少株？

（2）牡丹比郁金香多120株，牡丹和郁金香各有多少株？

这里有两个未知数，怎样设呢？

列出方程，并解决。

议 一 议

试 一 试
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甲队铺了285 平方米，比

乙队的2倍多5平方米。

乙队铺了多少
平方米呢？

1. 列方程解答。

？

12dm10dm
？

（3）下面每个图形的面积都是24dm2，算出每个图形的高。

（1）小湾村的张伯伯购买电视机付了1450元。

你享受了“家电
下乡”的补贴。

我买电视机享受
的补贴是多少元？

售价1800元

（2）这是美丽的云南金丝猴。猴爸爸重24kg，猴
爸爸的体重是猴宝宝的 3 倍，猴宝宝重多少

千克？

售货员
张伯伯

二练 习 十 五

2. 铺设草坪。

3. 建筑工地需要运一批砖，由于工期提前，改为采用第2套运输方案。需要几辆

同样的卡车？

第1套方案

第2套方案

10辆卡车

？辆卡车

12天运完

8天运完

4. 小红家装修客厅，爸爸买了40块地砖，比买水泥多花了280元。已知买水泥

花了1400元，每块地砖多少元？
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我们各付多少
元呢？ 我应比你多付

14元。

小明 小华

8. 小明买了5本练习本，小华买了同样的9本。

9. 甲船每时行20km，乙船每时行28km。

下午1时，两船分别从洛州和
新镇相对开出，在什么时候会
相遇呢？

乙船

甲船

504km

洛州

新镇

7. 一辆客车和一辆轿车同时从贵阳开往重庆，客车每时行 75km。经过 2 时

后，轿车比客车多开了50km。轿车每时行多少千米？

欣欣木器加工厂有70名技术工人。每个工人平均每天能

加工10 张课桌或者15 张方凳。为了供应市场，必须1 张课桌

与2张方凳配成一套发货。怎样安排加工课桌和方凳的人数，

才既不造成浪费，又能满足供货？

6. 2007 年国家向西部地区投资19.2 亿元,用于重点县的“退牧还草”工程。如

果平均分成4 个季度投资，每个县平均1 个季度投资0.05 亿元，一共有多少

个重点县获得投资？

5. 红红去商场为同学们买40 个

卷笔刀作为六一儿童节活动

奖品。
1个卷笔刀
多少元？

还差20元。
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什么叫方程的解？

字母可以表示
数……

等式的性质是……

我学会了用方程
解决数学问题。

列方程最重要的是
找出等量关系。

4. 解方程。

14+x=42 12x-6=36 x+2x=9
解方程应该注意些什么？

a元/个 b元/个

一共（ ）元 S=

a
h

2. 写出含有字母的式子。

1. 交流学习收获。

3. 写出方程，再说说等量关系。

有5篮辣椒，每篮x kg，
一共12kg。

鱼缸里有红黑金鱼15条，其中红

金鱼有10条，黑金鱼有y条。

5. 学校买回10盏台灯和1部录音机，一共

用了1600元。录音机每部800元，台灯

每盏多少元？

列方程解决问题
先要……

整理与复习
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1. 连线。

a+a

3×12

m3

2a

a+b

m·m·m

4q

b+a

62

q+3q

2. 填空。

（1）扎西家养山羊a头，是养牦牛头数的3倍。他家养牦牛（ ）头。

（2）一堆煤p吨，一辆汽车10次可以运完。这辆车平均每次运（ ）吨。

（3）一个正方体的棱长是am，它的表面积是（ ）m2，体积是（ ）m3。

这块田5 畦秧苗要

用稻谷种子 30kg。
x 畦秧苗用稻谷种

子240kg。

阿拉木汗种了 x株

葡萄树，每株葡萄

树使用肥料0.8 kg，

他共用了400kg肥

料。

李伯伯去年收

橙子1.2 吨，今

年收了 x吨，一

共收了2.5吨。

4. 写出方程，说等量关系。

3. 填出各式表示的值。

a

5a

34+7a

3a-2.5
a2

2 45

5. 解方程。

4x+56=76 6x-18=36 8x-5x=12

6.（1）一辆大货车的载货量是10吨，比一辆小货车载货量的8倍少2吨。这辆

小货车的载货量是多少吨？

二练 习 十 六
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（2）
这个篱笆总长440米，
宽多少米呢？

7. 列方程解下列问题。

180m

（3）你知道3种玩具的单价吗？

直升机的单价是摩托车的4倍

1架直升机与1辆摩托车

的总价是350元

轮船比摩托车贵60元

1艘轮船与1辆摩托车

的总价是200元

（1）客、货两列火车从相距465 km 的两站同时出发，相对而行，3 时后相遇。

这时货车一共行了240km，客车每时行多少千米？

玲玲和军军沿着运动场跑步。

（1）如果两人同时同地开始向相反方向跑，那么经过多少时间

两人第1次相遇？

（2）如果两人同时同地开始向同一方向跑，那么经过多少时间

军军第1次追上玲玲？

我每秒跑3米。我每秒跑5米。

运动场一周长400m

（2）有100 m布，做了同种规格的儿童服装50套后，还剩22m。儿童服装每

套用布多少米？

军军 玲玲
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古埃及有一本用象形文字

写成的书叫“兰特纸草书”，它

的第 11 页上记录了这么一道

题，人们看不懂，称它为怪题。

（
2
3 + 1

2 + 1
7 +1）x＝37

有一个未知数，它的
2
3 ，1

2 ，
1
7

和它本身一共是 37。求未知数是
多少？

后来科学家进行考古翻译： ， ，

表示1，2，3， 表示10， 表示 2
3 ，

表示 1
2 ， 表示未知数……

这是一个一元一次方程，

它是3000多年来人类已知最

古老的方程。

方程体现的是等量关系，在数学

中占有相当重要的地位，在现代科学

中有广泛的应用……

古老的方程

我国古代数学名著《九章算术》中关于方程的章节，在世界

数学史上是第一次出现。

查一查：《九章算术》中有关方程的内容。

链接活动链接活动
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